



阅读提示

收视、热度、口碑一路冲高……《麓山之歌》破圈甚至爆款了，如同专家赞叹：“充满熟悉的陌生感，充满惊奇的意外感。”

这似乎也意味着，多年来，工业题材，现实主义，主旋律……这些在观众之间横亘的所谓“语境壁垒”，也是很多创作者自设的心理壁垒。

本报记者 方大丰 王鑫

“将主题表达凝练为一句话，就是‘咱们工人有力量，更有知识’。”

高频次接受采访，毛卫宁每次都会说出这句话。让冷题材热起来，让硬主题“软着陆”，不只是毛卫宁一个人的理想。“现在一说‘大厂’，大家想到的是一些互联网企业，其实我们忘了传统意义上那些有着上万工人的大厂。”编剧王成刚说。

《麓山之歌》播出前一天剧名还叫《重中之重》，主创团队的硬核初心一直很真切，甚至急切。但恰如剧名的蜕变，他们也一直在梳理工业与公众、工厂与人间烟火等各关系，试图在“共情”中把工业之美渗透到人心——尤其是年轻人的心里。

来得正是时候

新工业革命带来的深刻变革已经发生，而且就发生在年轻人的身边，但年轻人仍然在逃离工厂。

“现在中国的工业和工厂，已经超出了观众的想象。”在工程机械之都长沙那些充满科技感的企业采风和体验，《麓山之歌》主创

共情发生了

工业题材在大众文化场域和影视创作中的长期缺位，导致越来越多的人对工业、工厂和工人因不了解而更加陌生。

工业与公众的“心理隔离”，看起来是一种文化现象，落进经济发展的现实，还加剧了工业经济尤其是制造业发展的底层困惑——“工业基因”的缺少，使得工厂越需要年轻人，他们离工厂、离机器越远。

专家、学者从艺术上、技术上对《麓山之歌》进行了各种褒扬和解读，但主创群体在创作中更深切地体验到了上述困惑。每个人都想通过传递一份感动，去激发人们对“工业文明”的亲近和热爱。

工业是有温度的

艺术从来离不开生活。编剧王成刚在创作中始终持有“批判精神”，坚信工业、工厂和工人在过去、现在和将来，都应该是公众生活和生命中不可分割的重要部分。

“在我们父母那一代，工人是非常受社会尊重的……”影视剧中很难看到蓝领工人成为主角的戏，让王成刚敏锐而深刻地指出，“参天大树之所以繁茂，关键在于根，工业的根就是

现实题材作品如何观照现实 2



感受恐龙时代

9月20日，由北京自然博物馆与内蒙古龙昊地质古生物研究所共同主办的“龙行戈壁——内蒙古白垩纪恐龙展”在北京自然博物馆开展。

该展览聚焦20世纪80年代发现于内蒙古中西部地区的白垩纪代表性恐龙化石。这些在内蒙古戈壁盆地和二连盆地陆续发现的爬行动物化石，填补了古脊椎动物学和演化生物学领域的空白，生动讲解了白垩纪中国北方恐龙群的演化历程和物种多样性。

本报记者 王伟伟 摄

聚焦史前文明化进程与夏商文化研究 “考古中国”发布4项重要成果

二里头发现高规格墓葬 郑州商都遗址出土金覆面

本报讯(记者苏墨)日前，国家文物局在京召开第三季度例行新闻发布会，介绍“考古中国”重大项目重要进展，通报内蒙古呼和浩特清水河县后城咀石城遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头遗址、郑州商都书院街商代墓地等4项重要考古成果。

此次会议聚焦史前文明化进程与夏商文化研究的重要考古发现和最新进展。

后城咀遗址是内蒙古中南部地区迄今发现规模最大的新石器时代晚期石城遗址，2021年以来重点发掘了石城最外重防御体系，包括外环壕、外瓮城、马面、台基等组成部分。其中外瓮城下面发现2条地下通道，兼具进攻、防御双重功能，进一步揭露了后城咀石城复杂完备的城防体系，为研究北方地区史前城市防御体系提供了新的线索，是河套地区聚落形态演进的生动实物例证。

郑州商都书院街商代墓地是一处商代中期白家庄期的高等级贵族墓地，考古发现2条壕沟与25座墓葬，其中2号墓(M2)是郑州

大型石城聚落。考古工作揭示出了城墙圪梁地点由“品”字型墩台构成的东城门遗址，该处城防设施规模宏大、结构规整，显示了河套地区石城遗址一类独特的城门形制。东城门遗址和已发现的小玉梁地点核心建筑区、石门墕地点城防设施遗迹共同组成了碧村遗址的聚落结构，凸显了碧村遗址控制晋陕高原交通要道的重要战略位置。

二里头遗址的考古工作进一步明确了多网格式城市布局，2021年以来考古工作陆续揭露了多处城市道路和道路两侧夯土墙，遗址北缘中部首次发现较为丰富的制陶遗存，宫城西南角发现了近百平方米的骨、角器加工坊，祭祀区以西发现有二里头文化大型居址及高规格墓葬，是探讨早期国家都城制度、手工业与社会经济、礼仪与丧葬制度等问题的重要线索。

郑州商都书院街商代墓地是一处商代中期白家庄期的高等级贵族墓地，考古发现2条壕沟与25座墓葬，其中2号墓(M2)是郑州



郑州商都书院街商代墓地发现的金覆面。国家文物局供图

此次通报的4项重要成果，展现了中国史前文明化与早期国家形成发展的历史进程，是五千年中华文明的重要实证。

沉浸式体验中国古代书房

近日，北京市故宫博物院午门展厅内，游客正在欣赏“照见天地心”展览。此次展览以中国书房的意涵与物象为主题，旨在探讨和阐释中国书房的文化内核以及如何赋予“书房”这一意象以时代精神的问题。

展览共分为三个单元，展品涵盖书画、器物、家具等类别，包括郭熙、文天祥、米芾、米友仁等名家名作，展品时间跨度从西周至明清，系统性地呈现了传承中的中国书房。据悉，本次展览将持续到10月23日，故宫也将陆续推出多种线上观展窗口，为观众提供便捷观展渠道。

本报实习生 王芊艺 摄



G 艺评

用好“的地得”
大家都快乐

罗筱晓

最近，南开大学物理科学学院教授胡金牛的“自嘲式”简历走红网络。这其中有个有趣的细节：虽然胡教授研究的理论、开展的研究对大多数人来说犹如天书，但不少网友却从简历中挑出了教授的一个错误——在描述自己的某一研究方向“目前火得一塌糊涂”时，胡金牛写成了“目前火的一塌糊涂”。

无独有偶，不久前在北京国际电影节引发关注的电影《妈妈！》近日上映。据部分观众反映，影片字幕里好几处该用“地”或“得”的地方都用成了“的”，让人瞬间出戏。

结构助词“的地得”错用不是偶发现象。只要稍加留意，在网络大V发布的文字动态中，在产品广告文案中，在影视剧字幕中，甚至在公开发表的报刊书籍中，都能发现各种“的地得”不分的例子。

就个人而言，作为中文系毕业生和文字工作者，每见到3个本该各司其职的助词被混用一次，我的心里就会不自主地感到膈应一次。好玩的是，因为“的地得”错用而有不适感的并不只是像我这样必须咬文嚼字的人。去年8月，一个名为“的地得警队”的小组在豆瓣网成立。小组成员自称“警员”，在生活中发现错用现象后组内发布并纠错，则被称为“出警”。截至目前，这一小组已有成员2.6万余人。

有人较真，就有人反对。在习惯并支持混用“的地得”的人看来，在社交对话和有上下文关联的语境中，用哪一个“de”并不会影响信息的传达和理解，秉承简洁的原则，何必非要分开使用？

这样的观点很像是在为偷懒和学艺不精找理由。不必从专业的角度辨扯语法知识，只要有义务教育学历再加上一点点语感，绝大多数人都能体会到“艰难的决定”和“艰难地决定”强调和表达的语义并不相同。类似的例子不胜枚举，有网友甚至举例说，卖同样的西瓜，“甜得舍不得卖”和“甜的舍不得卖”的广告效果估计要相差好几倍。

“的地得警队”小组介绍的第一句话是“天下苦乱用地得久已”。我们当然不能要求每一个“的地得”都被用在正确的位置，但若是放任甚至鼓励它们随意被混用，除了造成信息被误读，也会对正在掌握中文的下一代造成不利影响。试想小学语文老师挖空心思尽办法教学生区分结构助词用法，转眼一部电影一本童书又把三个字混为一谈，孩子们想“走正道”都挺难。

如此下去，文字规范会受到伤害，中文独有的表达魅力也会受到伤害。

近年来常被错用的汉字并不只有“的地得”。有人“在”“再”通用，有人“做”“作”不分；范围再宽一些，各类网络用语的风行也引起过“不这样就不会说话”的讨论。尼采认为，我们的书写工具也参与了我们的思维过程。互联网时代，即时沟通让书写变得碎片化，碎片化的思维和错误的文字表达也被允许存在。我们当然不能再回到出门在外报平安也要仔细酝酿写封信的年代，但若是任何时候都把快速、简洁作为交流的最大追求，那么对文字的尊重将会一减再减。

到最后，不仅优秀的中文写作会变得稀少，作为中国文化重要表现形式的汉字的魅力，恐怕也会大大折扣。

话说回来，在表情符号都能成为“呈堂证供”的现在，谁又能保证“的地得”的使用不会影响到一起纠纷、一个案件的走向呢？

从这个最实用的角度看，用好“的地得”，大家都快乐。

《秦皇岛市山海关古城保护条例》正式实施

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员孙怡 郭丽)日前，《秦皇岛市山海关古城保护条例》(以下简称《条例》)正式实施。

《条例》要求，古城应当整体保护，保护各类文化遗产，保持传统格局、历史风貌和空间尺度，不得擅自改变与其相互依存的自然景观和环境。要求传统风貌建筑的维护修缮遵循不改变传统风貌特色原则，按照传统建筑的样式、结构、材料进行修复，不得改变传统风貌建筑外观特色和院落格局。在山海关古城从事建设活动，不得损害历史文化遗产的真实性、完整性，不得大拆大建、拆真建假，不得随意拆除体现城市特定发展阶段、反映重要历史事件、凝聚社会公众情感的既有建筑，不得对古城的传统格局和历史风貌构成破坏性影响。

《条例》规定，山海关区应制定古城民居管理办法，编制古城传统民居风貌导则，强化居住吸引力，延续古城居住功能，保持古城生活真实性和整体活力。

目前，山海关区已成立了山海关古城管理委员会，负责对加快古城繁荣发展的统一指导。